

вели наступление на Пензу, продолжавшееся два дня. После кровопролитного и ожесточенного боя ими были захвачены железнодорожные станции. Захватив станции, чехословаки повели наступление на Пензенский Совдеп, в котором принимала участие и артиллерия. Было много жертв. После сильного сопротивления разогнан был Пензенский Совдеп, захвачена власть в городе. Часть членов Пензенского Совдепа принуждена была бежать. Были захвачены и увезены с собою продовольственные запасы, обмундирование, оружие и снаряды. Стремление чехословаков распространиться к югу и западу от ст. Ртищево было остановлено нашими частями. Под напором подошедших подкреплений была очищена линия Ртищево — Пенза, а 31 мая был очищен и сам город Пенза. При отходе ими были захвачены в качестве заложников несколько членов Пензенского Совдепа.

31 мая ими был захвачен мост через Волгу. Сосредоточенные к 2 июня Советские войска с разных направлений охватили чехословаков и отбросили их из района Сызрани за Волгу. В то же время Самарский гарнизон с востока преградил движение чехословаков к Самаре.

К восставшим чехословакам эшелонам присоединились русские контрреволюционные группы.

В Челябинске после разгона Совдепа власть была передана особо выбранному комитету. 2 июня ночью произведены были большие аресты членов Совдепа и комиссаров.

В настоящее время на Урале и в Сибири идет ликвидация чехословакской авантюры; последние постепенно сдаются.

Советская власть, желая рассеять провокационные слухи, пускаемые контрреволюционными элементами, как чешскими, так и русскими, разрешила выехать председателю Национального совета проф. Максе, представителю французской военной миссии, в район Пензы для того, чтобы, вызвав представителей от чехословаков, вести с ними переговоры для рассеяния провокационных слухов. Кроме того, явившийся представитель от чехословакского съезда из г. Челябинска получил уверение от военной власти в том, что если чехословаки добровольно в указанный срок сдадут оружие и подчинятся Советской власти, то будут взяты под ее охрану и по мере технической возможности будут беспрепятственно пропускаться на Восток. В случае же неподчинения и несдачи оружия ко всем виновным будут применены меры вооруженного воздействия.

«Известия ВЦИК», 5 июня 1918 г.

81

Из донесения Пражского полицейского управления военному командованию в Праге о революционных настроениях среди военнопленных, возвращающихся из России

4 июня 1918 г.

Вне всякого сомнения, что немалая часть возвращенцев, находящихся в Праге, преисполнены большевистскими идеями. Всем им теперь предоставляется возможность беспрепятственно пропагандировать идеи большевиков не только в кругу семьи, но и вне его, среди своих зна-

комых, . и, таким образом, постепенно заражать этими идеями свое окружение. До сих пор на главном пункте зарегистрировано 194 возвращенца из различных полков и, кроме того, 370 возвращенцев пехотного полка № 36. Главный пункт имеет в распоряжении 5 агентов для наблюдения.

Это затруднение может быть устранено только в том случае, если полицейское управление как можно скорее получит в свое распоряжение ту часть рядового состава войск безопасности, которая сейчас еще находится на военной службе и об увольнении которого уже давно ходатайствовалось; тогда лишь появится возможность отрядить дополнительно людей для этой исключительно важной цели. Для того чтобы наблюдение за возвращенцами было в известной мере успешным, необходимо, чтобы несколько агентов занимались бы только этим заданием, ибо упомянутые пять агентов главного пункта должны заботиться о сборе общих, необходимых для этого пункта сведений.

*SUA, Praha, PM 1911—1920, 8/1/3/23/
19047/1918.
Копия. Перевод с немецкого*

82

Газетное сообщение о создании в Чите особой комиссии по организации продвижения чехословацких эшелонов во Владивосток

5 июня 1918 г.

Ввиду малой пропускной способности Амурской жел. дороги Центросибирью на пленарном заседании 30 мая решено создать особую комиссию в Чите для организации скорейшего продвижения чехословацких эшелонов на Владивосток. Комиссия должна принять все меры к скорейшей организации водных перевозок эшелонов по Амуру через Сретенск или Благовещенск. Все Советы и организации транспорта должны оказывать комиссии полное содействие. В состав комиссии входят представители следующих организаций: Центросибири, Дальневосточного краевого Совета, Амурской флотилии, главных комитетов Забайкальской Амурской жел. дорог, Читинского Совета и Чехословацкого национального совета во Владивостоке.

«Вечерние известия Иркутского губ. Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов» (Иркутск). 5 июня 1918 г.